



2026年1月19日 星期一 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

这样的人让我敬佩

◎湖北省黄冈实验中学初三(8)班 许子君

生活就是要有理想地活着。——题记

小区门口的修鞋老人，在我眼中，是一道独特的风景。两面斑驳的土墙之间，一把略显陈旧的小椅子，一套饱经沧桑的修鞋工具，便构成了他的工作空间。在熙熙攘攘的闹市中，他静静坐在修鞋摊前，用耐心和专注，咀嚼着属于自己的幸福。这平凡的景象，却总能触动我，让我感受到生活蕴藏的亮丽色彩。

修鞋老人姓李，年过六旬，鬓发斑白，饱经风霜的脸上刻满了岁月的痕迹。

初识李爷爷，我就被他精湛的手艺所折服。他修鞋的动作不紧不慢，却又行云流水。只见他拿起鞋子，手腕轻轻一翻，一把锋利的工具便已在手。我还没回过神来，便听到一阵清脆的“咔咔”声。一下、两下、三下……随着李爷爷手中工具上下翻飞，原本粗糙不平的鞋底，竟奇迹般地变得光滑平整。随后他又用小刷子蘸取鞋油，在鞋面上细致地涂抹，动作仿佛金蛇舞动，充满韵律。此时此刻，整个世界仿佛只剩下他擦鞋的声音。不一会儿，一双焕然一新的鞋子便呈现在我眼前。随着修鞋次数的增多，我与李爷爷也渐渐熟络起来。从他朴实的话语中，我体会到的，是比精湛手艺更加可贵的东西。

记得那是一个秋日午后，微风轻拂，落叶飘飞。李爷爷正坐在摊前修鞋，我闲来无事，便与他攀谈起来。

他说，他这辈子没什么大出息，唯一的爱好就是修鞋。他从不羡慕那些腰缠万贯的人，一辈子与鞋为伴，乐在其中。早些年，子女们把他接到城里居住，但他总觉得闲着无聊。于是，他便决定出来摆个修鞋摊，既能方便他人，又能为子女减轻负担。他还说，爱上一件事，就不要畏惧困难，要努力去做，大胆尝试，把握当下，珍惜眼前。

从李爷爷朴实的话语中，我感悟到了他的珍贵品质：对理想的信念和持之以恒的坚持。

我对李爷爷的敬佩之情，也因此油然而生。

又是一个午后，我不自觉地走到修鞋摊前，望着李爷爷默默修鞋的背影，心中充满了感激。是他，用那朴实无华的语言，告诉我人生的价值在于拥有坚定的信念，在于矢志不渝的坚持，在于用自己的双手辛勤劳动，在于珍惜当下的每一天，在于为他人创造幸福。

评语

本文选取生活中常见的修鞋老人作为描写对象，通过细致的观察和描写，展现了老人精湛的修鞋技艺和朴实的人格魅力。文章语言流畅自然，细节描写生动形象，结尾升华主题，表达了对老人由衷的敬佩之情。总体来说，是一篇立意深刻、情感真挚的佳作。建议可以适当增加一些环境描写，烘托人物的心情。

(指导教师：湖北省黄冈实验中学 简泽林)

对李爷爷修鞋动作的刻画极富感染力，“手腕轻轻一翻”“工具上下翻飞”等短语，融合视觉与听觉描写，既体现其手艺娴熟，又暗含对劳动之美的礼赞。此类细节让人物形象跃然纸上，呼应后文“持之以恒的坚持”这一主题。

简笔手法勾勒人物的工作场景及专注程度，令人感动。

通过李爷爷的朴实语言，既展现人物淡泊的价值观，又巧妙揭示主题——平凡岗位亦可成就理想。比直接议论更具说服力，体现了“以小见大”的写作智慧。

